



午休时光

微视角

◎沈东海

在我们厂里，中午饭后有一个小时的午休时光。

天气好的时候，我会选择一个人到外面晒太阳。毕竟人和植物一样，老待在车间不见天日，是很容易出问题的。厂里有块填了塘渣却还空着的地，坐那里是再好不过的了。选一个没人注意的角落，就近捡一两块板砖，以厂房的墙作靠背，就可以懒懒地在那里打一会儿盹了。

对于劳作半天的我而言，像一株沐浴在阳光下的野草，是一种再平凡不过的享受了。虽然周围依旧是机器发出的嘈杂的隆隆声，心儿却宁静得像什么都没听到似的，就如朱自清笔下《荷塘月色》中讲的那样，“什么都可以想，什么都可以不想，便觉是个自由的人”。此时，我也觉得自己是个自由的人，因为此时的时间都是属于我的。偶尔睁开眼，望着脚下、眼前大片枯黄的野草，却没有半点荒凉感，倒觉得自己是个置身于大草原的牧羊人。可惜这儿没有几只肥美的羔羊，不然是有几分意境的。等阳光将冰冷的自己一点点烤热，也就差不多快上班了。

天气不好的时候，我就会坐在办公室里听那些外地人相互调侃。这些活了半辈子、走南闯北的汉子，聚在一起是有很多东西可以讲的，就如腰缠万贯的财主，出口成章的文人，他们的肚子里也多的是活色生香的故事。年轻的时候，这些人有的在深山冷岙里当过爆破工，有的在戈壁荒漠里挖过金矿，也有到各地跑过货运、搞过装修的。他们讲

过去认识的人、发生过的事，聊最近播报的新闻，谈当下热门的政治，偶尔也说说那些道听途说来的故事。天南海北地侃侃而谈起来，有时候我都觉得他们不当作家可惜了。毕竟，作家最想体验的生活，就活生生地烙印在他们的记忆里。和他们待在一起，享受最多的是耳朵，此时，倾听成了一种财富。

他们中的许多人，也坦承自己年轻的时候混过日子，打过群架，酗过酒，天马行空地放浪过。但是时间与婚姻，特别是孩子的降临时，让他们渐渐开始想做一个合格的丈夫、称职的父亲。也就是从那时候起，他们开始安心工作，安分守己起来。最初改变这一切的，只因为他们遇到了一个好女人。这种好，不仅仅是对他们好，也让他们明白了该怎么做人。女人是一所最好的大学，看来此话是有点科学依据的。

我的午休时间，除了做上述这些外，就是窝在一把椅子上打瞌睡或者看书了。在厂里看书，心特别静，思路也不容易被琐事打乱。假如入厕看书排第一，这个就铁定能排第二名了。在厂里我看完了高尔泰的《寻找家园》、余秋雨的《文化苦旅》、三毛的《撒哈拉的故事》，以及《汪曾祺散文精选》等。虽然这里的环境和氛围与上学的时候比不了，但对于一个在厂房工作的年轻人而言，已经相当不错了。许多时候，连这样的时间也成了可遇不可求的奢望了。

这就是我的午休时光，琐碎中也未见得不是一种美好。在这里，我希望时间这个魔术师，能给我们这些打工的一个更美好的明天，一个更灿烂的未来……

遗失的美好

随想曲

◎郑文尔

日暮时分，百无聊赖，翻开了塞在桌子底下，沾满灰尘的那个大箱子。

动作间，细微的尘埃扬起在温馨的落晖中沉浮舞蹈。木箱里堆放着以前的东西。现在，它们都从我的生活中淡去，埋葬在这个尘封的所在，发散着一种让人心沉静、醇厚浓郁的气味。

箱里的东西很杂。有一些初中同学毕业之际送的礼物，还有一本同学录，使我不可遏制地怀念起他们和那些年共同的笑容。而今，却像湖泊里被鱼搅散的不知所终的浮萍，高山上被风掠到天涯海角的蒲公英，难以相遇，更怕相遇不相识，相识亦无情。心感到空落落的。

箱里还有玩具：陀螺、风车、皮球，散成一片的图片。从前拿着这些玩具，总是乐悠悠、傻乎乎的。举着一直不甚精美的风车跑来跑去，动作笨拙地拍着小皮球，趴在茶几上拼拼图，和一帮小伙伴一起玩幼稚的游戏，发出充满张力的笑……可现在抚摸着这些小玩意，再也生不出跃跃欲试的念头了。在花季之时，生活中却溶解了无法稀释的愁绪和苦闷，剪不断理还乱，死死缠住嘴角，生怕它上扬的弧度。再放下这些东西，心却像被浓浓的清咖啡浸过。

几本童话书、漫画也静静地躺在箱底泛黄的书页看上去多么脆弱，轻轻翻开，发现它失去了昔日对我的吸引力，若变了味的珍馐。生活的残酷一遍遍地刺破着童话中泡沫

般的美好，糖果一样的幻想也负伤累累，以致溃散的只剩下失望的味道，好比樱花凋谢后的惆怅。心的温度被一点点抽离、涣散。

目光游离，触及一个锈迹斑驳的鸟笼，一只空荡荡的鱼缸，最终被压在一堆书下的相册所牵引，取出、翻开、蓦然回首，发现原本在我身边的好多人都离开了，有的人永远无法归来，有的人则杳无音信。

到这里，细细想一想，我确实遗失了好多——美好的东西，比如有人，比如欢乐、童真，还比如说“我”自己。

只有我一个人在遗失吗？我想，不是的。人生像一座迷宫，弯曲错综，充满着岔路口。每一个岔路口意味着选择，不同的岔路口意味着不同的结局，不同的结局里有不同的美好，每一个选择意味着拥抱一个美好而遗失另一个。遗失的和所拥抱的会等价吗？晏殊有一句词：“无可奈何花落去，似曾相识燕归来。”美好的遗失不是我们能挽留的，遗失后的重获永远都有遗憾，始终只给人似曾相识的印象。

对于已经遗失的，我们不能奢求重获，只能让它在我们的记忆中也彻底的遗失；对于即将遗失的，我们既要看的淡一点，也要尽力去挽留；对于尚未遗失的，我们应懂得珍惜，好好把握住美好的分分秒秒、点点滴滴，不要让她在自己的手中悲剧收尾。

此时抬头，窗际透过的落晖愈发鲜红、瑰丽。这落晖不也是美好的吗？亿万年后，它会不会也被遗失呢？珍惜吧，贪婪地呼吸，沐浴在美好之中……

岭缺隙

岁月掠影

◎叶龙虎

鸡鸣岭在鸡鸣山的北侧，岭缺隙只是岭东的一个缺口。据光绪《慈溪县志》记载，“鸡鸣山，一名仙鸡山，夏侯曾先《地志》云，上有石井石床，又有铜瓶，非人力所能举。旁有石鸡，俗云是扶桑鸡飞下，因以为名。”正是夏侯氏的描述，使得鸡鸣山从此声名远播。年轻时，我在丈亭上班，常骑自行车过岭，车轮在卵石路面颠簸跳跃、屁股与坐垫撞击的感觉仿佛就在昨天。

过去的岭缺隙很热闹，是官路与谢家岭古道相交的四岔路口。每天都有来来往往的人群。向东，穿过岭脚普济庵后的如意亭，走过郭塘桥和廿板王桥，可抵慈溪县城；向西登岭，从岭墩俯瞰，北麓有层层叠叠的“八档头”梯田，春天，桃园、梨园鲜花盛开，万紫千红。麦收时节，微风送来的阵阵麦香。岭西是“官桥”村，抗战胜利后，它一度升格为官桥乡，二六市镇还受其管辖。村中云会寺、大宗祠、鸡山学堂都很有名气，这当然与出生于该村的民国闻人陈布雷有关；向北是张家湾，沿着湾前的谢家岭古道，进山与九曲岭相接，可抵鸣鹤古镇；向南转弯是曹家的祠堂弄，在大樟树下拐弯便是二六市的街市。

岭缺隙真正热闹的时光还不是在我小时候，让时光穿越一千年，那时候才算得上繁华。

本来，岭缺隙向东延伸的岭路是古鸡鸣湖的一段天然湖塘。南宋之前，湖塘以北还是一片汪洋，湖面上碧波荡漾、白帆点点；湖中的小屿鹿山、横山、湖山点缀其间；暮色四合，水上的渔火与岸上的灯火交相辉映；一群群归巢的鸭子，或走进湖东的丁家湾，或走进湖西的张家湾、朱家湾；湖畔上空盘旋着一缕缕缥缈的炊烟。

舒嬢堂诗曰，“春暖鸡鸣岙，秋寒鸭信风。家家人富足，击壤与吾同。”鸡鸣岙就是鸡鸣山下。舒嬢堂名亶，大隐舒夾岙人，是庆历五先生之一楼郁的高足、治平二年进士，为王安石变法的重要成员。他历任给事中、御史中丞，以边功加龙图阁待制，卒赠龙图阁学士。其元丰四年出任御史中丞，成为御史台的最高长官。元丰六年因论事罢官，到崇宁元年起用，赋闲间走过家乡的山山水水，鸡鸣山下的山水风光和民间富足，引发了这位三品大员的如此感慨。

大凡称“湾”的村落，一般都在水边。沿鸡鸣山北麓到大枫树下，曾经是鸡鸣湖西岸的一个水湾，就宜居角度来讲，是适合人们居住的。宋时，慈溪的大隐、河姆、车厩、蓝溪、汶溪、渔溪等六大集市不全在水边么？靠山靠水才可以农、渔、樵、贾自由生存。我断定，眼前这个荒无人烟的曾经的水湾，当年如同东钱湖畔的殷家湾，也曾有过人声鼎沸的岁月。

我从小熟悉张家湾，少年时还在那里垦荒种菜。记得有一次挑着便桶去施肥，因为个子矮，上坡时桶底碰撞到坎边的石头，粪水全泼在了自己身上。记忆最深的是“树林后古井”（当时已无树林），井水清澈，连井底的碎石细沙也一览无余。更神奇的是井水常年不涸，不管多旱，总是取之不尽。由于水质爽口，当年生产队常派人到古井汲水，为田头劳作的社员们解渴。相比朱家湾、张家湾，丁家湾的寿命仿佛长了许多。小村存在时我去过，有几户杨姓人家，村南一个叫广福庵的古庵里还住着一位老尼。记得村前有棵大樟树，树下两口古井，还有一个俗称东湖的大池。二六市朱忠秀老人生前说过，他小时候放牛，其父特别关照池底有大船的桅杆，不许在东湖嬉水。如今，丁家湾已经成了附近居民的坟地。

岭缺隙的南边，在咸丰兵燹之前还是湖塘下市的沿山老街。对于这个颇具规模的古集市，我小时候的名字是“火烧场”。因此，当爷爷告诉我这火烧场是当年的老街后，我一直在想，这老街究竟是双面街还是单面街，长毛放火以后，老街以及附近的朱家湾、张家湾的原住民都去哪里了？以致当我看到凤岙、河姆、车厩等沿山老街时，眼前也会浮现那个从未见过的湖塘下市的幻觉。

上世纪的90年代起，鸡鸣山就不再平静了。有人开采石料，霸道地掠夺原本属于山下居民的公共资源。鸡鸣岭被毁掉了，张家湾的湾头也毁掉了，岭缺隙徒有其名。那座刻满了世世代代记忆的山，被挖得千疮百孔。十字路口也东移了100多米，61省道与二掌线在这里相交。柏油路面替代了卵石古道，祖祖辈辈慢悠悠的生活方式，终于被现代化的生活节奏打破。除了田螺山遗址已被政府保护，所有的如古湖塘、古祠堂、古庵、古寺包括咸丰年间重建的二六市老街，全被无情的岁月湮没了。